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1. Tabelle: Die Verteilung der Ausgangs- und Untersuchungspopulation der AbsolventInnen in 4 
Dimensionen. 
 
 

  Ausgangspopulation (AP) 
Untersuchungspopulation 

(UP) 

  Anzahl Prozentsatz Anzahl Prozentsatz 

Studienjahr 

          

2016 63 53,39% 12 57,14% 

2020 55 46,61% 9 42,86% 

Geschlecht 
1 männlich 43 36,44% 7 33,33% 

2 weiblich 75 63,56% 14 66,67% 

Studiengang 

1 LL.M. 12 10,17% 0 0,00% 

2 MEIV 4 3,39% 1 4,76% 

3 IB 46 38,98% 14 66,67% 

4 IEB 17 14,41% 2 9,52% 

5 MES-KD 16 13,56% 1 4,76% 

6 DRS 0 0,00% 0 0,00% 

7 MEG 1 0,85% 1 4,76% 

8 MML 12 10,17% 2 9,52% 

9 PhD 10 8,47% 0 0,00% 

10 Erasmus 57 48,31% 0 0,00% 

Studienart 

1 
Präsenzstudium 

118 100,00% 21 100,00% 

2 Fernstudium 0 0,00% 0 0,00% 

Insgesamt   118 100,00% 21 100,00% 
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1. UNTERSUCHUNGSMETHODE UND INTERVENTIONSMATRIX 
 

Die Online Befragungen wurden im Sommersemester 2021 im Rahmen des „PEGASUS – 

Verfolgung der Laufbahndaten von AbsolventInnen“ Förderprojektes unter den Absolventen 

des akademischen Jahres  2020/2021 von  dem  DPR-Team (DPR  =  Verbleibforschung  unter  

AbsolventInnen)  der  AUB durchgeführt. 

 

 
Die Aufnahme der Daten geschah in drei Phasen: 

 Wie auch in den vorigen Jahren wurde nach Anfertigung der deutschsprachigen 

Version der Umfrage der Fragebogen online gestellt. Anschließend wurden die 

AbsolventInnen per E-Mail gebeten an der Umfrage teilzunehmen, wozu ihnen in der 

E-Mail ein Link zur Verfügung gestellt wurde, den sie nur anzuklicken brauchten, um 

zu dem Fragebogen zu gelangen. 

 Als nächster Schritt wurde eine Erinnerung an die AbsolventInnen gesendet indem sie 

erneut gebeten wurden, den online Fragebogen auszufüllen, damit die 

Repräsentativität der Meinungsforschung gewährleistet werden kann. Um die 

Ergebnisse als repräsentativ bezeichnen zu können, ist eine sog. Populationsmatrix 

entwickelt, um durch Gewichtung die Unter- und Überrepräsentation vermeiden zu 

können und ein aussagekräftiges Ergebnis zu erhalten. 

 Der Fragebogen wurde an AbsolventInnen der Andrássy Universität Budapest (AUB)  

(2015 und 2019) gesendet. Die Umfrageergebnisse erhielten wir aus dem online 

Forschungsprogramm als SPSS-Datei (SPSS ist eine Software für statistische 

Auswertungen), die jedoch vorerst nur die Rohdaten enthielt, diese mussten noch 

gewichtet und ausgewertet werden. 

 

 
Hierbei muss bemerkt werden, dass trotz aller Vorsichtsmaßnahmen diese Daten nur bedingt 

als repräsentativ betrachtet werden können, denn im Falle von Fakultäten, wo die Größe der 

Ausgangspopulation sowieso schon sehr gering ist, kann man auch durch Gewichtung keine 

allzu aussagekräftigen Daten erschaffen. 
 

 

Quelle der Diagramme:  DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2021 
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2. DERZEITIGE STUDIEN 

5%
5%

67%

9%

5%
9%

T_1 An welchem Studiengang haben Sie studiert?
n=21

Mitteleuropäische Studien -
Diplomatie (MES-KD)

Mitteleuropäische Geschichte (MEG)

Internationale Beziehungen (IB)

International Economy and Business
(IEB)

Europäische und Internationale
Verwaltung (MEIV)

Management and Leadership (MML)

57%

43%

T_1_1 Jahr Ihres Absolutoriums (im oben genannten 
Studiengang)

n=21

2016

2020
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43%

57%

T_1_3 Wurde Ihr Studium durch den ungarischen Staat 
finanziert?

n=21

ja

nein

5%

33%

48%

14%

T_1_4 Im Vergleich zu Ihren Kommilitonen war Ihre 
Studienleistung ...

n=21

etwas schlechter

auf dem gleichen Niveau

etwas besser

viel besser

19%

81%

T_1_5 Sind Sie zurzeit an einer Hochschule 
immatrikuliert?

n=21

ja

nein
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25%

50%

25%

T_1_5_1 Welche Form hat dieses Hochschulstudium?
n=21

MA/MSc

Promotionsstudium (Ph.D,
DLA)

ergänzende
Diplomausbildung, sonstiges

25%

25%

50%

T_1_5_2 Schließt dieses Hochschulstudium an Ihre 
Ausbildung an der AUB an?

n=21

ja, vollkommen identischer
Fachbereich

ja, ähnlicher Fachbereich

nein, anderer Fachbereich

25%

75%

T_1_6 Haben Sie seit dem Beginn Ihres Studiums an 
der AUB einen weiteren Hochschulabschluss erlangt?

n=21

ja

nein
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33%

17%17%

33%

T_1_6_1 Welche Form hatte dieses 
Hochschulstudium?

n=21

BA/BSc

MA/MSc

felsőfokú
szakképzés/felsőoktatási
szakképzés

50%

17%

33%

T_1_6_2 Schließt diese Ausbildung an Ihre Ausbildung 
an der AUB an?

n=21

ja, vollkommen identisches
Fachbereich

ja, ähnliches Fachbereich

nein, anderes Fachbereicht

5%

95%

T_1_7 Haben Sie nach Ihrem Studium an der AUB 
einen weiteren Hochschulabschluss erlangt?

n=21

ja

nein
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3. COVID BLOKK 

 

100%

T_1_7_1 Welche Form hatte dieses Hochschulstudium?
n=21

MA/MSc

100%

T_1_7_2 Kongruiert diese Ausbildung mit Ihrer 
Ausbildung von der AUB?

n=21

ja, ähnliches Fachbereich

24%

76%

C0 Standen Sie im Frühjahr letzten Jahres (2020) 
hinsichtlich des Studiengangs, für den Sie diesen 

Fragebogen erhalten haben, in einem studentischen 
Rechtsverhältnis?

n=21

ja

nein
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20%

20%60%

C1 In welchem Maß waren die Sachvoraussetzungen 
für ein Onlinestudium bei Ihnen (zu Hause) im Frühjahr 

2020 vorhanden? Denken Sie bitte sowohl an 
Computer und Internet als auch an Räumlichkeiten 

(Zimmer, Tisch usw.)
n=21

Eher in geringem Maß

Eher gut

Sehr gut

100%

C2 Während der Covid-Pandemie mussten sich Viele 
um das Homeschooling ihrer Kinder oder um 

Angehörige in Quarantäne kümmern. Hatten Sie 
solche zusätzlichen Verpflichtungen im Frühjahr 2020?

n=21

Ich musste niemanden
unterstützen

100%

C2_1 Wie hat sich dies im Frühjahr 2020 auf Ihre 
Studien ausgewirkt?

n=21

keine Antwort
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20%

60%

20%

C3_1 Informationen der Universität zur Onlinelehre
n=21

Ich war zufrieden

Ich war vollumfänglich
zufrieden

keine Antwort

20%

60%

20%

C3_2 Zugang zu digitalen Lerninhalten
n=21

Ich war nicht zufrieden

Ich war vollum-fänglich
zufrieden
kein Antwort

20%

60%

20%

C3_3 Lernplattformen, IT-Support
n=21

Ich war nicht zufrieden

Ich war vollum-fänglich
zufrieden
keine Antwort
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20%

20%

40%

20%

C3_4 Qualität der Vorlesungen
n=21

Ich war nicht zufrieden

Ich war zufrieden

Ich war sehr zufrieden

keine Antwort

20%

20%

40%

20%

C3_5 Qualität der Seminare
n=21

Ich war nicht zufrieden

Ich war zufrieden

Ich war sehr zufrieden

 keine Antwort

20%

40%

20%

20%

C3_6 Organisation und Qualität der Übungen
n=21

Ich war zufrieden

Ich war sehr zufrieden

Ich war vollumfänglich
zufrieden
keine Antwort



TÁMOP 4.1.1 

   

13  

 

 

 

 

20%

60%

20%

C3_7 Durchführung von Prüfungen und 
Leistungsbewertungen

n=21

Ich war sehr zufrieden

Ich war vollumfänglich
zufrieden
keine Antwort

60%

40%

C3_8 Persönliche Unterstützung, Mentoring und 
Supervision durch Lehrpersonen

n=21

Ich war nicht zufrieden

Ich war vollumfänglich
zufrieden

40%

40%

20%

C4 Wie zufrieden waren Sie insgesamt mit der 
Onlinelehre an Ihrer Hochschuleinrichtung während 

der Covid-Pandemie im Frühjahr 2020?
n=21

Ich war zufrieden

Ich war sehr zufrieden

Ich war im vollem Umfang
zufrieden
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100%

C5_D Ich habe meine Festanstellung verloren.
n=21

Trifft nicht zu

100%

C5_E Meine bisherige Stelle ist erhalten geblieben, 
aber mit verkürzter Arbeitszeit/weniger Lohn.

n=21

Trifft nicht zu

60%

40%

C5_F Ich habe meine früheren Gelegenheitsjobs 
verloren.

n=21

Trifft nicht zu

Trifft zu
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100%

C5_A Meine früheren Gelegenheitsjobs blieben mit 
verminderter Arbeitszeit/weniger Lohn erhalten.

n=21

Trifft nicht zu

100%

C5_B Ich habe versucht, eine Arbeitsstelle zu finden, 
aber wegen Covid erfolglos.

n=21

Trifft nicht zu

40%

60%

C5_C Welche der folgenden Aussagen trafen auf Sie 
während der Covid-Pandemie im Frühjahr 2020 zu?

n=21

Trifft nicht zu

Nichts aus den Oberen trifft
zu
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20%

20%60%

C6 Wie hat sich die Covid-Pandemie im Frühjahr 2020 
auf Ihr Erwerbseinkommen ausgewirkt?

n=21

Mein Erwerbseinkommen ist
(fast) gänzlich weggefallen

Mein Erwerbseinkommen
hat sich vermindert

Mein Erwerbseinkommen
hat sich nicht verändert /Ich
bin...

100%

C7 Hat sich die Covid-Pandemie im Frühjahr 2020 auf 
Ihre von Anderen (Eltern, Ehepartner usw.) erhaltenen 

Einnahmen ausgewirkt?
n=21

Mein von Anderen
erhaltenen Einnahmen
haben sich nicht verändert

40%

60%

C8 Welche Auswirkungen hatte die Covid-Pandemie 
im Frühjahr 2020 insgesamt auf ihre persönliche 

finanzielle Situation?
n=21

Sie hat sie in kleinem Maß
verschlechtert

Sie hatte keine
Auswirkungen
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20%

80%

C9 Hatten Sie wegen der Covid-Pandemie im Frühjahr 
2020 Schwierigkeiten, Ihre Studiengebühren zu 

entrichten?
n=21

Ich hatte viel mehr
Schwierigkeiten, als zuvor

Ich hatte keine größeren
Schwierigkeiten, als davor

20%

60%

20%

C10 Hat sich Ihre Lernmotivation während der Covid-
Pandemie im Frühjahr 2020 verändert?

n=21

Ich habe meine Motivation
zu lernen fast völlig verloren

Meine Motivation hat sich
vermindert

Meine Motivation hat sich
nicht verändert

40%

20%

40%

C11 Hat sich die Ihnen für das Studium zur Verfügung 
stehende Zeit während der Covid-Pandemie im 

Frühjahr 2020 verändert?
n=21

Es hat sich diesbezüglich
nichts geändert

Ich hatte wegen der
Pandemie etwas mehr Zeit
für das St...
Ich hatte wegen der
Pandemie viel mehr Zeit für
das Studium
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25%

75%

C12 Haben Sie bei der pandemiebedingten Online-
Lehre Veränderungen hinsichtlich der Anforderungen 

(z. B. Leistungsbewertungen, Prüfungen) festgestellt?
n=21

Während der
pandemiebedingten Online-
Lehre waren die
Anforderungen etwas
geringer

40%

20%

40%

C13 Hat sich Ihr Lernerfolg während der Covid-
Pandemie verändert?

n=21

Er hat sich sehr
verschlechtert

Er hat sich etwas
verschlechtert

Er war unverändert

40%

20%

40%

C14 Traf folgende Aussage im Frühjahr 2020 auf Sie 
zu? „Die Covid-Pandemie hat die Erfüllung der für den 
Abschluss der Studien erforderlichen Verpflichtungen 

erschwert.“
n=21

Überhaupt nicht

Eher nicht

Eher ja
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40%

60%

C15 Traf folgende Aussage im Frühjahr 2020 auf Sie 
zu?„Wegen der Covid-Pandemie war es schwieriger, 

administrative Angelegenheiten zu erledigen.“
n=21

Eher nicht

Eher ja

80%

20%

C16 Traf folgende Aussage im Frühjahr 2020 auf Sie 
zu? „Wenn ich nicht sicher gewesen wäre, Arbeit zu 

finden, hätte ich meine Studien nicht abgeschlossen, 
sondern wäre während der Pandemie lieber an der 

Universität geblieben.“
n=21

Überhaupt nicht

Eher nicht

40%

60%

C17 Traf folgende Aussage im Frühjahr 2020 auf Sie 
zu? „Wenn ich es mir hätte erlauben können, hätte ich 

meine Studien nicht abgeschlossen, sondern wäre 
auch während der Covid-Pandemie an der Universität 

geblieben.“
n=21

Überhaupt nicht

Eher nicht



TÁMOP 4.1.1 

   

20  

 

4. ARBEITSMARKTSTATUS 

 

 

 

74%

26%

T_2_1 Haben Sie während Ihres Studiums gearbeitet?
n=21

ja

nein

19%

6%

12%

38%

25%

T_2_1_1 Stimmte Ihr Arbeitsbereich mit Ihrem 
Studiengang an der AUB überein?

n=21

überhaupt nicht

eher nicht

eher ja

stimmt über ein

ja, vollkommen

62%
19%

5%

14%

T_2_2 Was ist Ihr Status auf dem Arbeitsmarkt? 
n=21

Angestellter

Freiberufler

Unternehmer

Student im Vollzeitstudium



TÁMOP 4.1.1 

   

21  

 

 

 

 

 

8%

92%

T_2_2_1 Angestellter
n=21

Oberes Management

Angestellter mit Diplom

100%

T_2_3 Arbeiten Sie momentan?
n=21

Ich arbeite momentan

32%

21%

47%

T_2_4 Ich bin …
n=21

Beamte/r

Angestelle/rbei einem
staatlichen oder
kommunalen Untern...

Angestellte/r bei einer
Privatfirma
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40%

50%

10%

T_2_5 Ich arbeite bei einem …
n=21

staatlichen/kommunalen
Unternehmen

privaten Unternehmen

einer Non-Profit-
Organisation

60%

40%

T_2_6 An welchem Ort befindet sich Ihr momentaner 
(bzw. letzter) Arbeitsplatz?

n=21

Ungarn

Außerhalb Ungarns

10%

10%

20%

10%10%

10%

10%

10%

10%

T_2_6_1 Geben Sie bitte die Postleitzahl Ihres 
Arbeitsplatzes an

n=21

1016

1022

1027

1054

1066

1074

1087

1122
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57%

19%

4%

5%

5%

5% 5%

T_2_6_2 Bitte geben Sie den Namen des Landes ein.
n=21

kein Antwort

Deutschland

Frankreich

Gabun

Österreich

Ukraine

Ungarn

9,5
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8
4,8

0,0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0

keine Antwort

Aussenministerium

Digitalisierung

Human Resources

Im Auswärtigen Amt

klinische Forschung im Bereich…

Online Lehre

Öffentliche Verwaltung (Bund)

Politikberatung auf dem Finanzbereich

think tank

T_2_7 In welchem Bereich arbeiten Sie?
n=21

14%

9%

29%19%

29%

T_2_8 Inwiefern verwenden Sie in Ihrer derzeitigen 
Position die Kenntnisse und die Fertigkeiten, die Sie 

während Ihres Studiums erworben haben?
n=21

nur wenig

wenig

durchschnittlich

in hohem Maße

in sehr hohem Maße
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19%

5%

5%

5%

5%

5%
10%5%5%

5%
5%

5%

5%

5%

5%

5%
5%

T_2_9 Wie hoch war Ihr Nettolohn im letzten Monat?
n=21

keine Antwort

1000

200

280

285

292

300

369

400

14%

86%

T_2_10 Waren Sie mehr als 3 Monate lang 
durchgehend arbeitslos?

n=21

ja

nein

33%

67%

T_2_10_1 Waren Sie offiziell als Arbeitsloser 
registriert?

n=21

ja

nein
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100%

C18_A Trafen folgende Aussagen nach dem Abschluss 
Ihrer Studien wegen der Pandemie auf Sie zu? Bitte 

kreuzen Sie hier nicht an, was ggfs. vor dem Abschluss 
Ihrer Studien zutraf!: Ich habe meine Festanstellung 

verloren.
n=21

Trifft überhaupt nicht zu

100%

C18_B Trafen folgende Aussagen nach dem Abschluss 
Ihrer Studien wegen der Pandemie auf Sie zu? Bitte 

kreuzen Sie hier nicht an, was ggfs. vor dem Abschluss 
Ihrer Studien zutraf!: Ich habe meine Stelle behalten, 

aber mit verminderter Arbeitszeit/weniger Lo

Trifft überhaupt nicht zu

100%

C18_C Trafen folgende Aussagen nach dem Abschluss 
Ihrer Studien wegen der Pandemie auf Sie zu? Bitte 

kreuzen Sie hier nicht an, was ggfs. vor dem Abschluss 
Ihrer Studien zutraf!: Ich habe meine früheren 

Gelegenheitsjobs verloren
n=21

Trifft überhaupt nicht zu
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90%

10%

C18_E Trafen folgende Aussagen nach dem Abschluss 
Ihrer Studien wegen der Pandemie auf Sie zu? Bitte 

kreuzen Sie hier nicht an, was ggfs. vor dem Abschluss 
Ihrer Studien zutraf!: Ich habe versucht, eine 

Arbeitsstelle zu finden, aber wegen Covid erfolglos
n

Trifft überhaupt nicht zu

Ich habe versucht, eine
Arbeitsstelle zu finden, aber
mit wenig erfolg

10%

90%

C18_F Trafen folgende Aussagen nach dem Abschluss 
Ihrer Studien wegen der Pandemie auf Sie zu? Bitte 

kreuzen Sie hier nicht an, was ggfs. vor dem Abschluss 
Ihrer Studien zutraf!: Nichts davon trifft zu

n=21

keine Antwort

Nichts davon trifft zu

100%

C18_D Trafen folgende Aussagen nach dem Abschluss 
Ihrer Studien wegen der Pandemie auf Sie zu? Bitte 

kreuzen Sie hier nicht an, was ggfs. vor dem Abschluss 
Ihrer Studien zutraf!: Meine früheren Gelegenheitsjobs 

blieben mit verminderter Arbeitszeit
n=21

Trifft überhaupt nicht zu
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5. PERSÖNLICHE DATEN 

 

 

33%

67%

D_1 Ihr Geschlecht
n=21

männlich

weiblich

5%
5%

5%

5%

14%

9%24%

5%

9%

5%

9%

5%

D_2 Ihr Geburtsjahr?
n=21

keine Antwort

1971

1983

1987

1989

1990

1991

1992

1993

48%

14%

38%

D_3 Ich bin …
n=21

alleinstehend

in einer eingetragenen
Partnerschaft oder nicht
eheliche...

verheiratet
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10%

90%

D_4 Haben Sie minderjährige Kinder?
n=21

ja

nein

50%50%

D_4_1 Wie viele Kinder unter 18 haben Sie?
n=21

1

3, oder mehr

55%

45%

D_5 Wo haben Sie in Ihrem 14. Lebensjahr gewohnt?
n=21

Ungarn

Außerhalb Ungarns
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62%

4%

4%

5%

5%

5%

5%
5%

5%

D_5_1 Geben Sie bitte die Postleitzahl an
n=21

keine Antwort

1089

1124

2072

2092

3399

4026

4264

4921

62%

5%

28%

5%

D_5_2 Bitte geben Sie den Namen des Landes ein.
n=21

kein Antwort

Belarus

Deutschland

Ukraine

60%

40%

D_6 Wo wohnen Sie derzeit?
n=21

Ungarn

Außerhalb Ungarns
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62%
19%

4%

5%

5%
5%

D_7 In welcher Mittelschule haben Sie Ihr Abitur 
erlangt?

n=21

keine Antwort

Deutschland

Frankreich

Gabun

Österreich

Ukraine

33%

9%
29%

29%

D_7 In welcher Mittelschule haben Sie Ihr Abitur 
erlangt?

n=21

Gymnasium – traditionell, 4 
Klassen

Gymnasium : 5 Klassen

Gymnasium: 6 oder 8
Klassen, Zweisprachiges
Gymnasium

33%

5%

57%

5%

D_8 Was ist die höchste Ausbildung Ihres Vaters?
n=21

Facharbeiterausbildung

Fachoberschule, Gymnasium

Fachhochschule, Universität

keine Ahnung
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19%

19%
62%

D_9 Was ist die höchste Ausbildung Ihrer Mutter?
n=21

Facharbeiterausbildung

Fachoberschule, Gymnasium

Fachhochschule, Universität

10%

90%

D_10 Haben Sie Familienangehörige, die dieselbe 
Fachausbildung haben und auf demselben Fachgebiet 

arbeiten wie Sie? Bitte denken Sie nicht an das 
Bildungsniveau, sondern ausschließlich an das 

Fachgebiet!
n=21

Ja, sowohl unter meinen
Eltern als auch meinen
Großeltern

Nein


